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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ

Οι ερωτήσεις  1 – 11 είναι ασκήσεις συμπλήρωσης θεωρίας και οι απαντήσεις τους βρίσκονται στις παραγράφους του τρίτου κεφαλαίου. Επαφίεται στους μαθητές να τις εντοπίσουν και να συμπληρώσουν τις ερωτήσεις αυτές είτε μέσα στην τάξη, για να ελεγχθεί αν έχει γίνει η σωστή εμπέδωση της θεωρίας, είτε σαν εργασία στο σπίτι.
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. Δίνεται η ποσοστιαία σύνθεση (%) του προσωπικού μιας επιχείρησης ως προς το μορφωτικό τους επίπεδο.

Επίπεδο μόρφωσης
Ποσοστό (%)

Πτυχιούχοι Τριτoβάθμιας Εκπαίδευσης
25

Απόφοιτοι Λυκείου
50

Απόφοιτοι Γυμνασίου
25

i) Αν ο αριθμός των υπαλλήλων της επιχείρησης είναι 40 άτομα, κατασκευάστε τον πίνακα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων.

ii) Να απεικονίσετε τα παραπάνω δεδομένα με ραβδόγραμμα και με κυκλικό διάγραμμα.
Λύση

i) Αν ο συνολικός  αριθμός  των υπαλλήλων μιας επιχείρησεις είναι 40 άτομα και το 25% είναι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, τότε ο αριθμός των πτυχιούχων υπαλλήλων θα είναι   0,25.40=10.  Αντίστοιχα οι απόφοιτοι λυκείου θα είναι 0,5.40=20 και οι απόφοιτοι γυμνασίου θα είναι 0,25.40=10
α/α
Επίπεδο μόρφωσης
Συχνότητες
Σχετικές

συχνότητες

1
Πτυχιούχοι Τριτoβάθμιας Εκπαίδευσης
10
0,25

2
Απόφοιτοι Λυκείου
20
0,50

3
Απόφοιτοι Γυμνασίου 
10
0,25


Σύνολο                                   
40
1,00

ii) Κατασκευάζουμε το παρακάτω κυκλικό διάγραμμα:
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Σχ.(.1.1): Κυκλικό διάγραμμα
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Σχ.(1.2): Ραβδόγραμμα 


2. Οι βαθμοί των 32 μαθητών της Γ΄ τάξης ενός Λυκείου είναι: 15, 9, 18, 20, 12, 18, 12, 11, 10, 14, 16, 10, 18, 20, 19, 16, 14, 15, 13, 15, 8, 17, 19, 11, 13, 15, 14, 11, 15, 16, 12, 17.

i)   Να κατασκευάσετε πίνακα συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων.

ii)  Να κατασκευάσετε πίνακα αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων.

iii) Πόσοι μαθητές έχουν βαθμό μικρότερο ή ίσο του 14 και πόσοι μαθητές έχουν  βαθμό μεγαλύτερο του 15;

i) Λύση

ii) και ii)

Σύμφωνα με τα δεδομένα της άσκησης θα κατασκευάσουμε τον πίνακα συχνοτήτων (νi)  ,σχετικών συχνοτήτων (fi ), αθροιστικών συχνοτήτων (Ni) σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων (Fi) 
α/α
Βαθμοί
νi
fi
Ni
Fi

1
8
1
0,031
1
0,031

2
9
1
0,031
2
0,062

3
10
2
0,063
4
0,125

4
11
3
0,094
7
0,219

5
12
3
0,094
10
0,313

6
13
2
0,063
12
0,376

7
14
3
0,094
15
0,470

8
15
5
0,156
20
0,626

9
16
3
0,094
23
0,720

10
17
2
0,063
25
0,783

11
18
3
0,094
28
0,877

12
19
2
0,063
30
0,940

13
20
2
0,063
32
(1,00


Σύνολο
32
(1,00



iii) Από την αθροιστική συχνότητα παρατηρούμε ότι 15 μαθητές έχουν βαθμό μικρότερο ή ίσο του 14 και 12 μαθητές βαθμό μεγαλύτερο του 15. Στο δεύτερο συμπέρασμα μπορούμε να καταλήξουμε με δύο τρόπους: Ν13 – Ν8=32 – 20=12 ή 

προσθέτοντας  ν9+ν10+ν11+ν12+ν13 =3+2+3+2+2=12
3. Για τα δεδομένα της άσκησης 2 να κατασκευάσετε το διάγραμμα συχνοτήτων, το πολύγωνο συχνοτήτων, καθώς και το διάγραμμα αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων.

Από το διάγραμμα ή με κατάλληλους υπολογισμούς να υπολογίσετε:

 i)  Το ποσοστό των μαθητών που απέτυχαν (βαθμός(10).

ii)  Το ποσοστό των μαθητών που οι βαθμοί τους κυμαίνονται από 13 ως και 16.

iii) Το ποσοστό των μαθητών που αρίστευσε, δηλαδή που ο βαθμός τους είναι μεγαλύτερος του 18. Τι παρατηρείτε για τη βαθμολογία της συγκεκριμένης τάξης;

Λύση

Σύμφωνα με τα δεδομένα της άσκησης 2 κατασκευάζουμε το διάγραμμα συχνοτήτων και το πολύγωνο συχνοτήτων
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Σχ.(1.3)

Καθώς και το διάγραμμα αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων
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iv) 









Σχ.(1.4)
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Σχ.(1.5)
i) Το ποσοστό των μαθητών που απέτυχαν μπορούμε να το εκτιμήσουμε  από το διάγραμμα σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων ή να το υπολογίσουμε από τον πίνακα της άσκησης 2.

Άρα το ποσοστό των μαθητών που απέτυχαν (βαθμός <10) είναι 6,2%

vi) Το ποσοστό των μαθητών των οποίων οι βαθμοί κυμαίνονται από 13 ως 16
vii) προκύπτει ως εξής: F9 – F5 =72,0 - 31,3 = 40,7.

viii) Το ποσοστό των μαθητών που αρίστευσαν ισούται με: F13–F11 = 100,0 – 87,7

=12,3%. Παρατηρούμε ότι η βαθμολογία των περισσότερων μαθητών (40%) κυμαίνεται μεταξύ 13 ως και 16.

4. Οι 50 εργάτες ενός εργοστασίου έχουν τις παρακάτω ηλικίες:
21
  
43
50
25
55
30
28
40
31
51

18

47
52
34
47
32
27
41
35
54

30

48
36
43
38
33
27
39
41
43

32

22
46
52
29
32
34
34
42
36

35

28
57
56
20
38
35
27
40
35     

 i) Να ομαδοποιήσετε τις ηλικίες σε 8 κλάσεις.

ii) Να κατασκευάσετε πίνακα συχνοτήτων, αθροιστικών συχνοτήτων, σχετικών συχνοτήτων και σχετικών αθροιστικών συχνοτήτων.

iii) Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα συχνοτήτων και το πολύγωνο συχνοτήτων.

Λύση

i) και ii)

Σύμφωνα με τα δεδομένα της άσκησης θα κατασκευάσουμε τον πίνακα συχνοτήτων και αθροιστικών συχνοτήτων

Ηλικία
Συχνότητα

νi
Σχετική

συχνότητα
Αθροιστική 

συχνότητα
Σχετική αθροιστική

συχνότητα

(18 - 23)
4
8
4
8

(23 - 28)
4
8
8
16

(28 - 33)
9
18
17
34

(33 - 38)
10
20
27
54

(38 - 43)
8
16
35
70

(43 - 48)
6
12
41
82

(48 - 53)
5
10
46
92

(53 -58)
4
8
50
100

Σύνολο
50
100



iii)
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Σχ.(1.6)

5. Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τον αριθμό των οδικών τροχαίων ατυχημάτων κατά τα έτη 1988 – 1997:

Έτος
Σύνολο ατυχημάτων

1988
20.753

1989
20.299

1990
19.609

1991
20.764

1992
22.006

1993
22.165

1994
22.222

1995
22.798

1996*
23.606

1997*
24.319







*Προσωρινά στοιχεία    Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε

Να παρασταθεί ο αριθμός των οδικών ατυχημάτων κατά τα έτη 1988 – 1997 με χρονολογικό διάγραμμα και να απεικονισθεί η αυξητική εξέλιξη του αριθμού αυτού με χρονολογικό διάγραμμα.
Λύση

Σύμφωνα με τα δεδομένα του παραπάνω πίνακα κατασκευάζουμε  τα χρονολογικά διαγράμματα
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Σχ.(1.7)
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Σχ. (1.8) : Αυξητική εξέλιξη του αριθμού των οδικών ατυχημάτων

6.  Ο παρακάτω πίνακας δείχνει το σύνολο των εξαγωγών μιας επιχείρησης – σε εκατομμύρια δραχμές – σε δύο διαδοχικά χρόνια:

Έτος
Αφρική
Αμερική
Ασία
Ευρώπη

1996
80,4
120,2
150,6
230,8

1997
50,5
60,7
130,2
190,6

i) Κατασκευάστε δύο κυκλικά διαγράμματα που να απεικονίζουν τις εξαγωγές της επιχείρησης κατά τα έτη 1996 και 1997. Με τη βοήθεια των κυκλικών διαγραμμάτων να συγκρίνετε τις ετήσιες εξαγωγές της επιχείρησης.

ii) Πόσο τοις εκατό αυξήθηκαν ή μειώθηκαν οι εξαγωγές της επιχείρησης τα έτη 1996-1997 σε κάθε ήπειρο;  

Λύση

i) Τα παρακάτω κυκλικά διαγράμματα απεικονίζουν το σύνολο των εξαγωγών μιας επιχείρησης σε δύο διαδοχικά χρόνια 

Έτος 1996
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Έτος 1997
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Σχ. (1.9)

Με τη βοήθεια των κυκλικών διαγραμμάτων  παρατηρούμε ότι η ποσοστιαία σύνθεση των εξαγωγών παρέμεινε κατά τη διάρκεια των δύο ετών περίπου η ίδια.

ii)

Ποσοστό μείωσης
Αφρική
Αμερική
Ασία
Ευρώπη

1996-1997 (%)
37,2
49,5
13,6
17,4

7. Η στατιστική υπηρεσία της τροχαίας θέλοντας να μελετήσει τους μήνες όπου

εμφανίζεται αύξηση των σοβαρών τραυματισμών σε οδικά ατυχήματα, καθώς και τη μεταβολή του αριθμού των σοβαρά τραυματισμένων κατά τα έτη 1996-1997, κατασκεύασε τον παρακάτω πίνακα: 

Μήνες
Σοβαρά ατυχήματα


1997   
νi
1996 

  νi*

Ιανουάριος
238
190

Φεβρουάριος
201
211

Μάρτιος
278
189

Απρίλιος
326
249

Μάιος
330
294

Ιούνιος
454
319

Ιούλιος
538
344

Αύγουστος
553
433

Σεπτέμβριος
383
317

Οκτώβριος
372
284

Νοέμβριος
319
231

Δεκέμβριος
295
215

Σύνολο
4.287
3.276










 Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε

i) Συμπληρώστε τον πίνακα συχνοτήτων με μία στήλη, όπου να φαίνεται η μεταβολή (Δ) του αριθμού των βαριά τραυματιών κατά τα έτη 1996, 1997 (δηλαδή Δ = αριθμός τραυματιών 1997 – αριθμός τραυματιών 1996) στους αντίστοιχους μήνες ενός έτους.

ii) Υπολογίστε το ποσοστό της μεταβολής αυτής ως προς τον αριθμό των τραυματιών του 1996, δηλαδή (
[image: image2.wmf]100
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) με προσέγγιση δέκατου και συμπληρώστε τον πίνακα.
iii) Κατασκευάστε συγκριτικά μηνιαία ραβδογράμματα για τον αριθμό των σοβαρά τραυματιών σε οδικά ατυχήματα κατά τα έτη 1996-1997. 

iv) Κατασκευάστε ένα χρονολογικό διάγραμμα της εξέλιξης της ποσοστιαίας μεταβολής του ερωτήματος (β) για τα έτη 1996, 1997 για τους αντίστοιχους μήνες.

Λύση

i) και ii)

Μήνες
Σοβαρά ατυχήματα




1997   
νi
1996

νi*
Δ

[image: image3.wmf]100
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Ιανουάριος
238
190
48
25,3

Φεβρουάριος
201
211
-10
-4,7

Μάρτιος
278
189
89
4,7

Απρίλιος
326
249
77
30,9

Μάιος
330
294
36
12,2

Ιούνιος
454
319
135
42,3

Ιούλιος
538
344
194
56,4

Αύγουστος
553
433
120
27,7

Σεπτέμβριος
383
317
66
20,8

Οκτώβριος
372
284
88
31

Νοέμβριος
319
231
88
38

Δεκέμβριος
295
215
80
37,2

Σύνολο
4.287
3276



iii) και iv)

Κατασκευάζουμε συγκριτικά ραβδογράμματα για τον αριθμό των σοβαρά τραυματιών σε οδικά ατυχήματα τα έτη 1996-1997
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Σχ. (1.10)
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Επίσης κατασκευάζουμε ένα χρονολογικό διάγραμμα εξέλιξης της ποσοστιαίας μεταβολής (Δ)-δηλαδή του αριθμού των βαριά τραυματιών κατά τα έτη 1996,1997  ως προς τον αριθμό των τραυματιών του 1996–για τα έτη 1996,1997 στους αντίστοιχους μήνες. 










Σχ.(1.11)

8.
Τα παρακάτω δεδομένα αφορούν την οικογενειακή κατάσταση των υπαλλήλων μιας επιχείρησης.  Άνδρες ανύπαντροι:  22,  Γυναίκες ανύπαντρες:  8,  Άνδρες παντρεμένοι:  50,  Γυναίκες παντρεμένες:  15,  Άνδρες διαζευγμένοι:  3,   Γυναίκες διαζευγμένες:  2.

Ζητείται:

i) Να παρουσιαστεί η οικογενειακή κατάσταση των υπαλλήλων της επιχείρησης με  τη βοήθεια πίνακα διπλής εισόδου.

ii)Να απεικονισθούν τα παραπάνω δεδομένα της οικογενειακής κατάστασης των υπαλλήλων με ραβδόγραμμα

Λύση
i)





Πίνακας διπλής εισόδου

Φύλο
Οικογενειακή κατάσταση
Σύνολο


Άγαμοι
Έγγαμοι
Διαζευγμένοι


Άνδρες

Γυναίκες
22

8
50

15
3

2
75

25

Σύνολο
30
65
5
100
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Σχ.( 1.12)

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Α) Με χρήση υπολογιστή γραφικών (graphics calculator)

Ο σημαντικότερος λόγος για τη χρήση του graphics calculator (υπολογιστής γραφικών τσέπης) είναι το γεγονός ότι γίνεται πιο εύκολη η επεξεργασία μεγάλου αριθμού δεδομένων. Ο πιο συνηθισμένος τρόπος για την παρουσίαση συνεχών δεδομένων είναι  η κατασκευή ιστογράμματος. Αυτό ακριβώς είναι το αντικείμενο της δραστηριότητας που ακολουθεί :

Οι 30 μαθητές μιας τάξης του Λυκείου αγωνίστηκαν στο άλμα εις μήκος για την επιλογή των 3 πρώτων που θα συμμετέχουν σε διασχολικούς αγώνες. Ο πίνακας που ακολουθεί δείχνει τις επιδόσεις τους (σε μέτρα):

ΠΙΝΑΚΑΣ Δ.1

1,8
2,2
2,5
2,7
2,9
3,2
3,3
3,3
3,4
3,8

4,1
4,1
4,3
4,3
4,4
4,5
4,5
4,7
4,7
4,8

4,8
4,9
4,9
4,9
5,0
5,2
5,3
5,4
5,6
6,2

Για την κατασκευή του ιστογράμματος με την βοήθεια του graphics calculator ακολουθούμε τα εξής βήματα :

· Εισαγωγή δεδομένων 
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Σειρά1

AC/ON           MENU 

1 Επιλέγουμε από το MENU  το STAT  (μαυρισμένο) ακολουθούμενο από το ΕΧΕ. Τοποθετούμε τις 30 τιμές στον πίνακα (LIST 1), π.χ: 

2 1.8 EXE

3 2.2 EXE

….
………

30
6.2 EXE

· Επεξεργασία δεδομένων

Επιλέγουμε F1 (GRPH)  και F6(SET)  για να διαλέξουμε το ιστόγραμμα (HΙST) ΕΧΕ και επιστρέφουμε στον πίνακα δεδομένων. Αν θέλουμε να καθορίσουμε τις κλίμακες του ιστογράμματος, αντί να αφήσουμε τον υπολογιστή να το κάνει, πληκτρολογούμε SHIFT MENU και επιλέγουμε Stat Wind : Manual. Προτείνεται επίσης να τοποθετηθεί το Graph Func στη θέση off. Επιστρέφουμε στον πίνακα δεδομένων με το ΕΧΕ και επιλέγουμε τις κατάλληλες ρυθμίσεις χρησιμοποιώντας το SHIFT F3 (π.χ Xmin=0.0). Επιστρέφουμε στα δεδομένα με το ΕΧΕ και πληκτρολογούμε F1 καθορίζοντας τις ρυθμίσεις στην οθόνη 
Set Interval

           Start :

  Pitch :
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Πληκτρολογώντας F6(DRAW) έχουμε στην οθόνη το ζητούμενο ιστόγραμμα(HIST). Με το SHIFT F1 (trace) και μετακινώντας το σταυρό που εμφανίζεται στο κέντρο της πάνω βάσης κάθε ορθογωνίου του ιστογράμματος, έχουμε τις ενδείξεις  x  και f (παρατήρηση και αντίστοιχη συχνότητα).

Β)  Με χρήση  Η/Υ (πρόγραμμα Microsoft EXCEL)

Ταξινομούμε τα δεδομένα του παραδείγματος σε κλάσεις εύρους 0.5 αρχίζοντας από την τιμή 1.75 μέχρι την 6.25.

· Εισαγωγή δεδομένων.

Από το MENU επιλέγουμε το πρόγραμμα Microsoft EXCEL
Στο Βιβλίο 1 ,Φύλλο 1   και στη στήλη Α πληκτρολογούμε τις κλάσεις και στη στήλη Β τις συχνότητες   π.χ. 

       A               B

1,75-2,25
2

2,25-2,75
2

2,75-3,25
2

3,25-3,75
3

3,75-4,25
3

4,25-4,75
7

4,75-5,25
7

5,25-5,75
3

5,75-6,25
1

· Επεξεργασία δεδομένων

Επιλέγουμε (μαυρίζουμε) τη στήλη Α και Β και από την γραμμή εργαλείων 

(toolbar) επιλέγουμε τον οδηγό γραφημάτων. Οι δυνατότητες που έχουμε είναι δύο:

Βασικοί τύποι –Προσαρμοσμένοι τύποι γραφημάτων.

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα χρησιμοποιούμε τους «βασικούς τύπους γραφημάτων» και ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα.

Βασικοί τύποι

Τύπος γραφήματος «στήλες» (1ο γράφημα) -Επόμενο

Δεδομένα προέλευσης

     Περιοχή δεδομένων-Σειρά σε «γραμμές»-Επόμενο

Επιλογές γραφήματος

      Τίτλοι :Τίτλος γραφήματος


      Άξονας κατηγοριών(Χ)


      Άξονας τιμών (Υ)                        -Επόμενο

Τοποθέτηση γραφήματος


      Ως αντικείμενο στο Φύλλο 1        -Τέλος
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Αθροιστική συχνότητα
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Να κατανοήσουν οι μαθητές τον τρόπο συλλογής και παρουσίασης των στατιστικών δεδομένων και κυρίως να καταλάβουν μια από τις απλές διαδικασίες για την οργάνωση και τη συνοπτική παρουσίασή τους, την κατανομή συχνοτήτων.





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���
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Σχετική αθροιστική
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